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Die meisten der Befragten sehen der Zukunft ihres Unternehmens zuversichtlich entgegen. Sie wissen was 

digitale Transformation für ihren Job bedeutet und sehen ihren Arbeitsplatz auch in Zukunft sicher an.
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Mein Arbeitsplatz ist auch in Zukunft
sicher.

Ich weiß, was die digitale Transformation
für mich in meinem Job bedeutet.

Ich sehe der Zukunft meines
Unternehmens zuversichtlich entgegen.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils-Teils Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu k. A.

Frage: Welcher der folgenden Aussagen stimmst Du zu?
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW



Dem Großteil der Befragten fällt es leicht den Umgang mit neuen Technologien zu erlernen. Auch sind 

sie in ihrem Job bereit dafür. Allerdings sehen sich nur 12% der Befragen ausreichend informiert.
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In meinem Unternehmen werden die
Betroffenen ausreichend informiert, bevor

etwas entschieden wird.

Ich bin bereit, in meinem Job den
Umgang mit neuen Technologien zu

erlernen.

Mir fällt es im Allgemeinen leicht, den
Umgang mit neuen Technologien zu

erlernen.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils-Teils Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu k. A.

Frage: Welcher der folgenden Aussagen stimmst Du zu?
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW



Bei 65% der Befragten erklären die Führungskräfte was die Digitalisierung für das Team 

bedeutet. Den digitalen Wandel treiben Führungskräfte für 64% der Befragten voran
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Meine Führungskraft erklärt uns, was die
Digitalisierung für unser Team bedeutet.

Meine Führungskraft treibt den digitalen
Wandel (z.B. Automatisierung von

Prozessen, Nutzung neuer Technologien)
in unserem Team voran.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils-Teils Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu k. A.

Frage: Welcher der folgenden Aussagen stimmst Du zu?
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW



Bei 82% der Befragten werden im Unternehmen durch die Digitalisierung neue 

Geschäftsfelder erschlossen. Bei 75% der Befragten werden Arbeitsprozesse optimiert.
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In meinem Unternehmen werden
bestehende Arbeitsprozesse hinterfragt

und ggf. optimiert.

In meinem Unternehmen werden durch
die Digitalisierung neue Geschäftsfelder

erschlossen.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils-Teils Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu k. A.

Frage: Welcher der folgenden Aussagen stimmst Du zu?
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW



Die meisten Befragten haben eine positive Einstellung gegenüber 

der eigenen Unternehmenskultur
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Informationen und Wissen werden in meinem

Unternehmen auch über Bereichsgrenzen hinweg

ausgetauscht.

In unserem Team nutzen wir Fehler als Chance, um

daraus zu lernen.

Ich fühle mich in meinem Unternehmen ermutigt,

Vorschläge zu machen, wie man Dinge verbessern

könnte.

In meinem Unternehmen habe ich grundsätzlich die

Möglichkeit, meine Arbeitszeit flexibel zu gestalten.

In meinem Team vertrauen wir uns gegenseitig.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils-Teils Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu k. A.

Frage: Welcher der folgenden Aussagen stimmst Du zu?
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW



49% der Befragten Sehen Hemmnisse für die digitale 

Transformation in ihrem Unternehmen.

51% 49%

nein ja

Frage:  Sehen Sie Hemmnisse für die digitale Transformation in Ihrem Unternehmen?                                            
Basis: n=101 befragte Mitglieder im BVDW
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Besonders durch fehlende Kapazitäten auf Management- und/oder Mitarbeiter-Ebene 

sehen die Befragten Hemmnisse für die digitale Transformation in Ihrem Unternehmen 
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Ja 
93,7%

Frage:  Welche Hemmnisse sehen Sie für die digitale Transformation in Ihrem Unternehmen als besonders relevant an?           
Basis: n=48 befragte Mitglieder im BVDW; Mehrfachnennungen möglich
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Fehlende Kapazitäten auf Management- und/oder Mitarbeiter-Ebene

Fehlender Reifegrad der IT-Infrastruktur in der Organisation

Unzureichendes Prozessmanagement

Bestehende Unternehmenskultur

Mangelnde Investition in die Zukunft

Mangel an Fachkräften

Mangelnde Akzeptanz in der Belegschaft

Fehlendes Know-How bei technologischen Neuerungen

Konflikte mit den Anforderungen des Datenschutzes

Fehlender Breitbandausbau insbesondere in ländlichen Regionen

Mangelnde Sozialverträglichkeit beim Einsatz digitaler Lösungen

Sonstiges



Fast alle Befragten sehen Chancen für die digitale 

Transformation in ihrem Unternehmen

96%

4%

ja nein

Frage:  Sehen Sie Chancen für die digitale Transformation in Ihrem Unternehmen?                                              
Basis: n=100 befragte Mitglieder im BVDW
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Wettbewerbsvorteile sichern, Erschließen neuer Geschäftsfelder und Erhöhung der 

Effizienz sind für die Befragten besonders relevant
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Ja 
93,7%

Frage:  Welche Chancen sehen Sie für die digitale Transformation in Ihrem Unternehmen als besonders relevant an?“            
Basis: n=95 befragte Mitglieder im BVDW; Mehrfachnennungen möglich
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Wettbewerbsvorteile sichern

Erschließen neuer Geschäftsfelder

Erhöhung der Effizenz

Neue Formen der Zusammenarbeit werden möglich

Optimierung der Abläufe durch Datennutzung

Hohe Flexibilität in Bezug auf Arbeitszeit und -ort

Mehr Möglichkeiten, Neues zu lernen

Hohes Einsparpotential

Transparenz in Abläufen und Entscheidungen

Sonstiges



Frage:

- „Was wünschen Sie sich persönlich, um für die beruflichen Anforderungen 

der Zukunft gewappnet zu sein?“ [offene Frage]
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Auswahl der Antworten auf die offene Frage
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Mehr Ressourcen & mehr Zeit

• Ausreichend Ressourcen und management-seitig einen optimistischen Blick in die Zukunft, 

verbunden mit Investitionen, um "old business" (das bestehende Geschäft) nicht aus 

Ressourcengründen über das new business priorisieren zu müssen.

• Den finanziellen und zeitlichen Spielraum, um im Unternehmen verschiedene Lösungen 

auszuprobieren. 

• Genug Informationen und Zeit mich mit dem Thema auseinanderzusetzen



Auswahl der Antworten auf die offene Frage [Fortsetzung]

Seite 13 | 12.03.2019 | Mitgliederbefragung zum Thema Fit für die Zukunft?

Mehr Weiterbildung / Wissensaustausch

• Dauerhafte Weiterentwicklung "on the Job" und ggf. durch weitere Schulungen, übergreifende 

Einblicke etc...

• Genügend gut ausgebildete Arbeitskräfte in meiner Stadt/in meinem Unternehmen, sowohl älter 

als ich als auch jünger als ich selbst

• Mehr Akzeptanz für Online-Lernen, E-Learning und Lern-Management-Umgebungen

• Kontinuierliche Anpassungen und Schulungen

• Möglichkeiten neue Technologien zu erlernen

• Zeit für Weiterbildung und Nachdenken über Optimierung oder Konzeption von Prozessen



Auswahl der Antworten auf die offene Frage [Fortsetzung]
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Gesamtstrategie / Kommunikation (1/2)

• Digitale- /Transformationsstrategie des Unternehmens

• Gelassenheit und Fokus auf das Wesentliche

• Transparenz im Unternehmen, was neu auf Mitarbeiter zukommt und Erwartet wird.

• Geschwindigkeit bei Entscheidungen

• klare Agenda + Priorisierung von der Geschäftsführung, die transparent kommuniziert wird 

• Noch mehr Transparenz



Auswahl der Antworten auf die offene Frage [Fortsetzung]
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Gesamtstrategie / Kommunikation (2/2)

• Objektive Abwägung zwischen Chancen und Risiken

• Offenheit der Führungskräfte und Mitarbeiter, Veränderung als Chance zu erkennen.

• höhere Flexibilität bei Arbeitsort und -zeit

• Offenheit von Geschäftsleitern für neue Ansätze, Flexibilität, neue Generationen, um Dinge 

ausprobieren zu können. Eine Fehlerkultur, die Fehler verzeiht und als Chance erkennt, besser zu 

werden. 

• schnellere Entscheidungen



Auswahl der Antworten auf die offene Frage [Fortsetzung]
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Vernetzung

• Netzwerkstrukturen

• Stetiger Austausch mit PraktikerInnen bzgl. Best Practices und Fuck Ups

Politik / Gesellschaft

• Höhere Aufgeschlossenheit gegenüber Transformationsprozessen in der Gesellschaft.

• höhere Flexibilität bei Arbeitsort und -zeit



Untersuchungsdesign
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Stichprobe: n=101 Experten aus 

Mitgliedsunternehmen im BVDW

Durchführung: intern

Methode: Online-Panel

Befragungszeitraum: 03.04.-30.04.2019
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Geschäftsführung

Mitarbeiter mit leitender Funktion…

Mitarbeiter ohne leitende Funktion

Auszubildender

Werkstudent/Praktikant/Aushilfe

Sonstiges
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Medien

Digital-Agenturen

Technologie

Industriedienstleister

Banken / Finanzdienstleister

Telekommunikation

klassische Kommunikations- und…

Handel

Automobile

Energie

Versicherungen

Sonstige

23%

24%

15%

37%

bis 50 Mitarbeiter

51 bis 100 Mitarbeiter

101 bis 500 Mitarbeiter

mehr als 501 Mitarbeiter

Branchen der Befragten:

Funktion der Befragten:

Unternehmensgröße:
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